

正确处理“北撤”“南撤”问题 对自贸港建设的当代价值

文 | 李磊

琼崖革命二十三年红旗不倒，创造了永载史册的光辉业绩，形成了弥足珍贵的琼崖精神。在琼崖革命史中，正确处理“北撤”“南撤”问题，是对琼崖共产党人坚强斗争决心和坚定斗争意志的一次重大考验，其所蕴含的丰富精神内涵，对于自贸港建设具有重要的时代价值。

何谓“北撤”“南撤”

1945年秋，中共中央为争取全国人民盼望的和平民主，在“双十协定”中承诺，主动让出南方八个地区的根据地，并将这些地区的人民军队调往北方。1946年2月和4月，中共广东区委两次派人来琼传达“北撤”指示，要求将琼崖独立纵队1900名指战员北撤到山东烟台。琼崖共产党人在深入分析斗争形势后，认为贯彻“北撤”指示不能采取简单的执行或不执行态度，而应做好两手准备，一方面准备北撤，另一方面坚持自卫反击。后来，由于国民党广东当局拒绝承认中共琼崖地方组织和琼崖独立纵队，企图将其留在琼岛待机消灭，“北撤”未能实行。

1946年6月和8月，中共广东区委又两次派人来琼传达“南撤”指示。琼崖特委领导经过认真研究，认为贸然“南撤”风险极大，敌人虽然暂时强大，但我们有长期坚

持孤岛斗争的经验，只要紧紧依靠群众，实行正确的方针政策，就有办法坚持斗争下去，因此一致决定暂不执行“南撤”的指示。10月26日，琼崖特委向中共中央发出《关于琼崖斗争成败关键问题的请示》。10月30日，毛泽东主席拟稿，中共中央复电，“你们坚持自卫反击再决议是正确的”。

妥善处理“北撤”“南撤”问题，使得琼崖特委和琼崖独立纵队这一领导琼崖革命的力量得以保存下来，并在解放战争中发展壮大，为解放海南岛作出了突出贡献。

底气从何而来？

回望历史，妥善处理“北撤”“南撤”问题，毫无疑问是琼崖党组织从实际出发，实事求是，正确执行中央和上级方针政策的成功范例。但身处当时的复杂环境，能够作出这样的决策，需要极大的勇气魄力和担当精神。底气从何而来？

一是来自革命必胜的坚定信念。琼崖革命长期处于残酷恶劣的斗争环境中，无论是弹尽粮绝的母瑞山艰苦岁月，还是与党中央和上级党组织失去联系孤岛奋战的艰难时期，始终坚定革命必胜的信念，是琼崖共产党人坚持斗争的力量源泉。尽管国共双方军事力量仍然悬殊，但只有中国共产党才能救中国的理念已经深入人心，革命

的最终胜利必将属于人民，属于中国共产党。琼崖共产党人正是抱着这种革命必胜的坚定信念，才能在历史抉择中看清方向、始终不渝。

二是来自艰苦斗争的丰富实践。从1927年9月23日打响琼崖武装总暴动第一枪到抗日战争胜利，琼崖共产党人在血与火的淬炼中积累了丰富的革命斗争经验，形成了实事求是、勇于担当的鲜明品格。因此才能在处理“北撤”“南撤”问题上审时度势、冷静思考，最终作出坚守琼岛、坚持斗争的决断，并取得党中央的同意。事实证明，这一决断是完全正确的。琼崖共产党人不仅顶住了国民党军的大举“清剿”，而且成功开辟了五指山革命根据地，到解放前夕，琼崖纵队已发展到2.5万人，解放了海南岛2/3的土地。

三是来自坚如磐石的群众基础。琼崖革命之所以能够长期坚持，关键在于琼崖共产党人深深扎根人民、紧紧依靠人民。母瑞山突围后，冯白驹等长期在没有深山密林掩护的琼文地区活动，靠的是“山不藏人，人藏人”。黎族苗族群众发动白沙起义后，主动寻找共产党、接受党的领导，为后来开创五指山革命根据地打下了坚实基础。为配合解放海南岛战役，琼崖人民在短时间内认购解放公债40万